

REDACCION Y ADMINISTRACION
Albaroda 13, segundo
CORREO GERONA

El Correo de Gerona
Diario de la tarde de avisos y noticias

ANUNCIOS
REMITIDOS Y ESQUELAS
A PRECIOS CONVENCIONALES
Número suelto, 5 céntimos; nú-
mero atrasado, 15 céntimos; paque-
tes de 25 números, 1'25.

Banco de España

Desde el 2 de Marzo próximo se paga-
rán con bonificación de 24 por 100 los cupo-
nes de 4 por 100 Exterior y Cubas del 86 y
90 vencimiento primero de Abril venidero
que no hayan sido retirados de esta Sucur-
sal hasta el día 27 del corriente.
Gerona 24 de Febrero 1897.
El Secretario. - R. Amador.

Crónica

El Gobierno que el señor Cánovas
preside, al cual no conceptuamos en
posesión de la panacea maravillosa,
que de golpe y porrazo, cure los gra-
ves males que a la patria afligen; ese
gobierno, ha puesto en juego, de su
parte, cuantos recursos es capaz de ar-
bitrar un Gobierno para someter al ene-
migo de la integridad nacional, y en
su acción se ha visto secundado con el
entusiasta y colosal ardimiento del
país.

Sin embargo, á pesar del colosal ex-
fuerzo empleado, que no tiene prece-
dente en la historia de ningún pueblo
de la tierra, la lucha perdura; este pue-
blo español, paciente y sufrido, deja
entrever ciertos asomos de impaciencia
azuzada por los agoreros fatalistas
de ocasión, cuyo oficio consiste en dis-
tanciar el espíritu público de los que
gobiernan, llámense éstos como se
quiera, y así las cosas, échase á volar
la idea de una acción política combina-
da con la militar para concluir la gue-
rra.

Abumado el Gobierno, no tanto por
las graves dificultades que en sí ofrece el
problema que sobre sus hombros pesa,
cuanto por la gritería de sus detracto-
res, se resuelve á dictar las reformas tan
cacareadas y tan ansiosamente pidi-
das, y aquellos mismos que tantos bie-
nes venían prometiéndose de las refor-
mas, se declaran sus mas feroces ad-
versarios.

¿Tiene razón de ser esa voluble ac-
titud?

¿Tenían fundamento las esperanzas
que en las reformas se cifraban?

¿Son justificados los ataques, de que
se las hace objeto, después de promul-
gadas?

En nuestro modesto dictamen y que
no pretendemos al darlo, actuar de
zahorjes, ni lo fundamos tampoco en
otro informe que en el de nuestro po-
bre juicio, á nuestro ver, decimos, las
reformas solamente surtirán el efecto
que en ellas se busca, si son consecuen-
cia de un pacto con los Estados Uni-
dos.

Por el gobierno civil se encarga la bus-
ca y captura de los desertores Salvador Ma-
yol Martín, sargento del Depósito de Ultra-
mar, de Cádiz y del soldado Estéban For-
nell Cabra.

Por haberse hecho cargo de la presunta
alienada Josefa Massa Frexas, vecina de
Salt, su esposo Francisco Vicens, ha sido
aquella dada de alta en el Manicomio pro-
vincial.

Desde el sábado próximo 27 del actual
al lunes primero de marzo se entregarán á
los habilitados de los Maestros de primera
enseñanza los saldos recaudados con pos-
terioridad al último pago efectuado, perte-
neciente al segundo trimestre.

El domingo último en San Juan las Aba-
desas, un carro, cuya caballería iba desbo-

cada, causó la muerte a un niño de 6 años
de edad, fracturándole el cráneo.

El conductor del carro fué puesto á dis-
posición del Juez municipal, el cual instruye
la oportuna sumaria.

A fin de dar cabida al extenso Remitido
que firmado por don José Berga publicamos
en otra sección de este número, nos vemos
obligados á retirar varios sueltos de cró-
nica.

En la iglesia parroquial de San Feliu de
Guixols, ha sido encontrada, al verificarse
unas obras, una cajita conteniendo monedas
antiguas de cobre.

Desde hace dos días, los panaderos de
esta ciudad han subido, y va por tres veces
en poco tiempo, el precio del pan.

A seguir las cosas de esta manera, esta-
mos aviados los gerundenses.

Mañana tendrá lugar en esta audiencia
el juicio oral de la causa procedente del juz-
gado de La Bisbal, sobre amenazas á los
agentes de la autoridad seguida contra Juan
Puig Armengol, al que defenderá el letrado
señor Baylina.

Mañana, jueves lardero, se verificará en
los salones de la importante sociedad «Las
Odaliscas» el extraordinario baile Eva.

A las nueve de la noche, ó sea una hora
antes de empezar el baile, tendrá lugar fren-
te al casino de la expresada sociedad, sito
en la calle de Abeuradors, una serenata en
la que la orquesta que dirige el reputado
maestro señor Arolas, ejecutará selectas pie-
zas de su variado repertorio.

Circulan algunos duros falsos de la acu-
ñación de 1896.

Las nuevas monedas falsas son de estaño,
estando regularmente plateadas y graba-
das.

Las señas principales para distinguir de
las buenas las monedas falsas, son las si-
guientes:

En las falsas el color es plumizo, el gra-
bado menos saliente que en las legítimas, el
bordón es más borroso y el peso mucho me-
nor que en las buenas.

La comisión ejecutiva de los acuerdos
tomados en la Asamblea de Reus la forman
los señores siguientes:

Don Tivério Avila, don José Andreu
Calvet, don Pedro Bonet, don Vicente Boa-
da, don Odón de Buen, don Eusebio Coromi-
nas, don Juan Colominas, don Enrique
Diez Rossell, don Pedro Gené Ricart, don
Ricardo Guasch, don Miguel Guanté, don
Emilio Junoy, don Juan Martí, don Pelayo
Massanet, don Juan Pau Gené, don Juan
Plá y Más, don José Palet, don Manuel Pe-
reña Puente, don Isidro Rius, don Juan Sol
y Ortega, don Juan Salas Antón, don Cle-
mente Selvas y don Rafael Torroella.

Estanco próximo á terminar el plazo de
seis meses, concedido por la ley de Pres-
puestos de 30 de Agosto último para pre-
sentar á liquidación y pago del impuesto de
Derechos Reales, los documentos que no lo
hubiesen sido en las fechas reglamentarias,
condonándose las multas y demoras en que
hubiesen incurrido; la Delegación de Hacia-
da con objeto de evitar los perjuicios que
puedan ocasionarse á los interesados, bien
sea por olvido, bien por las dudas que pue-
da originar la fecha de terminación del pla-
zo, y á fin de prevenir á los distintos funcio-
narios obligados por la legislación vigente
al cumplimiento de determinados servicios,
ha acordado hacer las prevenciones siguien-
tes:

Primera. El plazo de seis meses con-
cedido por la ley de Presupuestos de 30 de
Agosto, para que puedan presentarse á li-
quidación y pago del impuesto de derechos
Reales, los actos, herencias ó contratos an-
teriores á dicha fecha que no se hubiesen
presentado dentro de los plazos legales, que-
dando libres de las multas correspondientes
y de los intereses de demora, termina el día
28 del corriente inclusive.

Segunda. Pasado dicho día todos los
documentos que se presenten en las oficinas

liquidadoras fuera de los plazos reglame-
ntarios, incurrirán en las responsabilidades
señaladas en el Reglamento de primero Sep-
tiembre próximo pasado hoy vigente.

Los agricultores del Ampurdán temen
que con las nieblas de días pasados y las
humedades persistentes vuelva á apoderarse
el negro de los olivos, lo que hace presu-
mir que el año que viene habrá mala cose-
cha y peor aceite.

Por la Jefatura del Distrito primero de
esta provincia, el día 4 de Marzo próximo
venidero se van á practicar las operaciones
de demarcación de pertenencias de la mina
de pirita titulada «Doña Angustias», sita
en término de San Feliu de Bu-
xalleu, registrada por don Rafael Rodríguez
Mendez.

Ha sido declarado soldado sorteable el
del reemplazo de 1895 del alistamiento de
Castillo de Aro Juan Auger Oliver, cuya ex-
cepción fué alegada extemporáneamente.

Dícese que esta en proyecto en Barcelo-
na la creación de una sociedad cooperativa
para la expendición de alimentos económi-
cos, bajo bases distintas de cuanto se ha
hecho hasta hoy.

Trátase de la emisión de un millón de
bonos de á una peseta para establecer es-
pendiciones de artículos de primera calidad,
y en cuya venta no entra otro lucro que el
legítimo de todo honrado comercio.

C. Fontbernat, especialista en cor-
tar callos y en la curación de uñeros sin
que el paciente sufra dolor.

También vacuna y revacuna todo el año
directamente de lavaca garantizando el éxi-
to de la operación.

Se sirve á domicilio.
C. FONTBERNAT, Progreso, 23.

Remitido

Sr. Director de EL CORREO DE GERONA.
Muy señor mío y querido amigo:

De su exquisita amabilidad espero se
servirá insertar en su periódico el siguiente
remitido, de lo que anticipadamente le dá
las más expresivas gracias su atento
s. s. q. b. s. m.

José Berga y Boada.

La Diputación provincial de esa ciudad
en sesión del 16 del que está próximo á fi-
nir me nombró Director profesor de la Es-
cuela menor de Bellas Artes de Figueras,
en votación secreta y en la que obtuvo mi
expediente 10 votos contra 5, á favor de un
tal don Guillermo Roca, profesor interino
de la citada ciudad, que su familia debe co-
nocerle y que el señor Masó, director de el
«Diario de Gerona» también, y le hace el cal-
do gordo (el sairá por qué), pues claro de-
mostró que le supieron á regaljar, á dicho
señor Masó, mis 10 votos, porque en un
arraque de los suyos, vertió con rabia afri-
cana su bilis en unos parralillos insertos en
su papelucho del 17 y en los que con muy
sana intención (propio de ciertos periodistas)
se olvida de hacer constar que un segundo
puesto por mí alcanzado en unas oposicio-
nes, fué en las que tuvieron lugar en el 91
para proveer la misma plaza de Figueras y
contra lo que él afirma el día 21, con unos
considerandos de el tribunal que hubiera
envidiado el señor Masó en aquella época
que con perjuicio del Arte ejercía de pintor
de cromos de cocina y de exvotos para igle-
sias como la de Santa Eugenia, y á los dos
días volvió el exartista de exvotos y director
de el «Diario» á desbaratar y echar bravatas
contra mi nombramiento y, por no decir cla-
ro y neto que lo que le escocía era, que no
se hubiese nombrado á su pariente (según
dicen) señor Roca, después de unas cuantas
barbaridades añadidas que «no sería extraño
se buscaran medios legales para contrarres-
tar» una imposición que se forjó él en su
pobre magín.

Y luego el día 21, en la primera gacetilla
de su asqueroso «diario» dice lo siguiente:

«Lo presumíamos.

«El acuerdo de la Di utación provincial
nombrando profesor de la Escuela Menor
de Bellas Artes de Figueras á don José Ber-
ga, que concursaba á la misma con un ex-
pediente desposeído casi de todo título que
acreditara su suficiencia, la que por otra
parte no había quedado muy bien sentada
en unas oposiciones en que tomó parte, y
preteriendo á don Guillermo Roca que pre-
sentaba en cambio un expediente brillantí-
simo y que la misma Corporación había
considerado con aptitud bastante para for-
mar parte del tribunal que juzgó las ope-
siciones á la plaza de Llagostera de igual
categoría que la de Figueras, produjo en
aquella localidad tan desastroso efecto, co-
mo ya dijimos, que el Ayuntamiento en uso
de su perfecto derecho, por unanimidad,
en la sesión celebrada anteanoche, acordó
suprimir desde 1.º de Julio próximo la sub-
vención de 800 pesetas con que auxiliaba á
dicha escuela, y disponer del local que la
misma ocupa, así como de todos los ense-
res de la misma».

Pues bien señor Masó, artista sin genio,
desposeído de sentimientos artísticos é in-
capaz de juzgar una obra de arte; si mi ex-
pediente está desposeído de títulos que acre-
diten mi suficiencia y, si «por otra parte»
aquella no quedó «muy bien sentada» (lo
que es una solemne mentira) digo á V. y al
señor Roca (pues espero se servirá comuni-
cárselo y dispense la molestia) que sus títu-
los y los míos, no son más que papeles mo-
jados, que para nada sirven y como lo que
sirve son las pruebas que se palpan, reto al
señor Guillermo Roca, profesor interino de
dibujo de Figueras, (y esto supongo se lo
comunicará V. como buen amigo que otras
veces se había ofrecido en su mamarratxo
(«Diario» ya que tantos y tantísimos mé-
ritos tiene ¡hasta una cruz!, ¡si será esto lo
que brilla en su deslumbrador expediente!
por más que no he podido averiguar si se-
mejante instrumento servía para dibujar bien)
á que acepte las proposiciones que voy á
hacerle y como «per misericordia» obtuvo
un «segundo puesto» en otras oposicio-
nes (creo en las que se hicieron para la pla-
za de San Feliu de Guixols) no ha de cos-
tarle el aceptarlas:

Primera. Modelar en barro y de mitad
tamaño natural, una academia, copia del mo-
delo vivo, en 10 días á 8 horas diarias y lue-
go trasladarla al yeso por el procedimiento
de molde perdido.

Segunda. Pintar al óleo, una academia
del natural, mitad tamaño, en 8 días á 8 ho-
ras por día.

Tercera. Dibujar al carbon, lapiz, etcé-
tera una academia del natural en 24 horas á
6 horas diarias.

Cuarta. Otra en igual procedimiento,
del antiguo y en las mismas condiciones que
la tercera.

Quinta. Otra á la acuarela, del natural
en 8 días á 8 horas diarias.

Sexta. Desarrollar en barro y en la di-
mensión de 0'50 por 0'30 mtrs. una compo-
sición de una ó más figuras cual tema se sor-
teará de entre varias escogidas, en 4 días.

Séptima. Desarrollar en bajo-relieve un
tema cualquiera, de la dimensión de 0'50
por 0'30 mtrs.

Octava. En un día hacer un boceto en
barro de una estatua ó imagen.

Novena. Desarrollar al oleo y en la di-
mensión 0'50 por 0'30 mtrs. un asunto en
las mismas condiciones que la proposición
sexta.

Décima. En 24 horas llenar un plafón
decorativo de 0'50 por 0'30 mtrs. en un es-
tilo cualquiera.

Todo debe hacerse pagándonos los gas-
tos de modelo y demás, en unas salas conti-
guas á la de la Diputación de Gerona y ser
registrado cada uno de los contrincantes al
entrar á trabajar.

Doy al señor Roca 8 días de plazo para
determinarse á aceptar, pasados los cuales
usaré de mi derecho si no acepta y si lo ha-
ce, se escojerá día y hora para empezar los
ejercicios, con la condición que no ha de sa-
lir obra del taller hasta estar todo con-
cluido.

Si el señor Roca gana, podrá el señor
Masó enaltecerle hasta las estrellas si quiere,

de lo contrario, diré al director de «El Di-
rio» y al profesor interino, cosas que
guardo y que les sabrán á hieles.

Se nombrará un tribunal de artistas co-
petentes, advirtiéndole que no pueden ser
Olot, Gerona, ni Figueras, ni ninguno de
Provincia y que tengan la fama más bi-
cimentada y mejor pregonada que la tris-
tamente adquirida por el señor Masó, cuan-
tuvo sus desplantes de artista, que no di-
ron resultado por ser un artista sin substancia,
ni conocimientos y un criticastro emp-
derido que no más pudo embadurnar un
telas que ni para tapar gallineros servían.

José Berga y Boada.
Director Profesor de la Escuela Menor
de Bellas Artes de Figueras.

Olot 23 de Febrero de 1897.

Sección religiosa

Santo de mañana.
San Casáreo
Cuarenta Horas.
Iglesia de las Siervas de S. José

NOTICIAS TELEGRAFICAS

Madrid 24.

Se concede importancia á un
conversación que hace algunos días so-
tuvieron los señores Cánovas y Sagas-
ta en la Moncloa donde se encontraron
casualmente.

También se comenta en los círculos
políticos la actitud del señor Canova,
resultantemente favorable al general
Weyler.

Se afirma que el general Martínez
Campos ha dicho que esta protección
del presidente para el marqués de Te-
nerife puede acelerar la muerte de la ac-
tual situación.

Se ha vuelto á hablar en el Saló
de Conferencias y en los círculos polí-
ticos de la proximidad de la crisis mi-
nisterial.

Los fusionistas la consideran bie-
justificada por las noticias recibidas ú-
timamente de Cuba, noticias que lo
amigos políticos del señor Sagasta con-
sideran muy poco satisfactorias.

Dicen de Filipinas, que el genera-
Lachambre cayó del caballo que mon-
taba y se produjo una leve contusión
que no le impide continuar las opera-
ciones.

Comunican de Atenas, que en to-
do el país se nota extraordinaria agita-
ción, siendo de temer que de un mo-
mento á otro ocurran gravísimos suce-
sos.

Sección comercial

J. LLINÁS Y COMPAÑIA
BANQUEROS. GERONA
BOLSIN DE BARCELONA: 10 MAÑANA

Cambios del día 24 de Febrero de 1897
Interior 64'87 Alfonso 24'40
Exterior 77'55 Isabel 29'00
Cubas 86 94'37 Onzas 25'70
> 90 80'00 Oro de 4 ds. 25'30
Nortes 25'50 Oro > 2 y r ds. 22'50

Giros
Paris vista 26'30 Londres vista 31'80

CUPONES
Vencimiento primero de Abril próximo
Cubas 1886 y 90. 24'50
Exterior. 24'00
Interior y Amortizable. 2'50

NOTA: Tomamos y cedemos Letras sobre
todas las capitales y pueblos de España á muy
ventajosos cambios.
Admitimos depósitos cuentas corrientes con
interés.

BOLSIN DE MADRID
Fin de mes 64'90 Londres 00'00

LA GUERRA EN CUBA

Informes oficiales

Encuentros y batidas

Habana (sin fecha).—General segundo cabo a ministro Guerra:

Tren Songo (Cuba) fué tiroteado, y el maquinista herido; la escolta rechazó al enemigo, causándole un muerto.

Fuerzas zona Cuba batieron partida en Puerto Pelado, causando dos muertos.

Batallón María Cristina batió partida el 17 en Ramón Zamora (Matanzas), cogiendo 44 muertos, tres tercerolas y nueve caballos.

Fuerzas mismo batallón, mando comandante Jiménez, b tieron el 19 partida de Pío Domínguez y Pancho Pérez, en Juan Manuel Fernández y Zapata, causándoles 21 muertos y apoderándose de cuatro tercerolas y un rifle; la columna dos soldados heridos.

En otros encuentros en Matanzas se hizo al enemigo 10 muertos; las columnas un herido.

Coronel Moncada sorprendió prefectura en San Blas (Habana); hizo cuatro muertos y cogió 20 caballos con montura, armas y botiquín; la columna un muerto y un herido.

Coronel Recio batió el 15 en Perico Pozo (Pinar) partida de Rius, de 150 hombres atrincheros, y tomó las posiciones a la bayoneta, rechazando a los rebeldes; que dejaron ocho negros muertos, y suponiendo muchas bajas, á juzgar por sepulturas encontradas.

La columna cinco muertos y dos oficiales y 29 de tropa.

Batallón Asturias y regimiento Alfonso XIII, en reconocimientos hacia Puerto Príncipe, Carejal y Jijenas, sostuvieron varios fuegos, y tuvieron un comandante y un sargento heridos.

El enemigo dejó en poder de la columna nueve muertos, nueve caballos con monturas, dos fusiles, tres tercerolas, una escopeta, 20 machetes, una bomba de dinamita y alambres conductores.

En otros reconocimientos en Pinar el enemigo tuvo 23 muertos y columna 12 heridos.

Se recogieron 105 personas. Presentados, 30.—*Ahumada.*

El general en jefe

Signen las operaciones.—En busca del generalísimo

Habana (sin fecha).—General segundo cabo a ministro Guerra:

«General en jefe dice Cuba: Tren Songo fué tiroteado, rechazando la escolta ataque cerca Mayarí; recogido un muerto; acudió columna, dispersando enemigo. Herido jefe maquinista.

Fuerzas zona Cuba cogieron en Puerto Pelado dos muertos con armas.

Brigada San Luis dispersó partida, cogiéndoles armas.

Sección voluntarios San Luis, cogió dos muertos; nosotros s un voluntario muerto.

En las Villas, fuerza de Burgos, hizo bajas en San Juan á partida; nosotros cinco heridos.

Fuerzas Bailén batieron en San Juan partida Sarduy, haciéndole bastantes bajas; nosotros un muerto y tres heridos.

Columna Mijares encontró un muerto con armas.

Nosotros un herido.

Siguió el pastro y batió partidas Sixto Ro que y Espejillo, é hizo un prisionero.

Según confidencias, Espejillo fué herido. Guerrillas Vuelta batió partidas Chucho y Monte Agudo, causándoles bajas.

Nosotros dos heridos.

Brigada Gasco pasó el Jatibonico con lieros tiroteos de la vanguardia, cogiendo 25 caballos.

General López Amer reconoció Majá, Heráclida, Barracones, Charcas, Juan Criollo y Trepaderas, batiendo partida de 400 hombres, que persiguió hasta Pelayo, donde se diseminaron, cogiendo cuatro muertos con armas y 15 caballos con monturas.

Nosotros, muerto el teniente de Chicliana Quintán García y tres heridos.

Desconozco aún detalles.

Columnas combinadas avanzan sobre Máximo Gómez.—*Ahumada.*

La campaña.—Rumores

La insurrección en Cuba está muy quebrantada, que acaso sea lo único que en aquella maldita guerra pueda hacerse. Eto no obstante, circulan á veces rumores, tan pesimistas, que á los más esperanzados causan inquietud y las impresiones son poco agradables.

Personas conocedoras del país decían ayer que se acerca el período de las lluvias, y abrigan temores de que se llegue á esa época sin que se hayan conseguido ventajas menos discutibles sobre los insurrectos.

Bajo el dominio de esas impresiones, circulan rumores que dan mayor fuerza á los pesimismos.

Esta madrugada se dijo que en San Diego

acampaba un destacamento de bomberos al mando de un capitán.

El destacamento fué sorprendido por una partida de insurrectos que cargando al machete dió muerte á cuarenta, hiriendo gravemente á otros cinco, entre ellos, al jefe del destacamento.

No se dieron más detalles; no se sabe qué partida fué la que atacó; no se dijo si ese infuosto suceso ocurrió en San Diego de los Baños, pueblo de Pinar del Río, ó en algún poblado de la Habana que se llame así.

Lo cierto es que la noticia aumentó los pesimismos.

Fantasías yankees.—La muerte de un saacameles.—Buques yankees

Dos telegramas de Reuter, que publica *El Liberal*, dicen lo siguiente:

Nueva York 21.—El corresponsal en Washington del *World*, dice que el cónsul Lee telegrafía á Mr. Olney desde la Habana, que las autoridades españolas se han negado á autorizar la exhumación del cadáver del dentista americano Ricardo Ruiz, que fué encontrado muerto en Guanabacoa.

Los carceleros sostuvieron que la muerte debía atribuirse á un suicidio; otros informaron á Lee que había habido un asesinato.

Mr. Olney ha dado á Lee instrucciones para que renueve las reclamaciones, insistiendo que sean inmediatamente satisfechas.

El gobierno de los Estados Unidos ha pedido al Sr. Dupuy de Lôme que haga saber á España que las autoridades de Cuba deben reconocer el derecho de los Estados Unidos.

El Herald publica un despacho de la Habana, por la vía de Jacksonville, diciendo que el cónsul Lee ha pedido expresamente á los Estados Unidos que manden buques de guerra á Cuba, á causa de la actitud de los españoles en la cuestión Ruiz.

Londres 22.—Telegrafian de Washington, con fecha 21, que Thurber, secretario de Cleveland, ha declarado que positivamente Lee no ha solicitado el envío de buques de guerra con motivo del asunto Ruiz.

Asamblea republicana

Ha terminado sus tareas la asamblea republicana reunida en Reus.

Previos los preliminares de aprobación de actas y constitución definitiva de la asamblea, se dió lectura al siguiente dictamen:

«La comisión nombrada para dictaminar sobre los puntos que deben discutirse en la asamblea actual, han acordado las siguientes, que presentan para su aprobación:

«Los republicanos catalanes reunidos en la asamblea de Reus, declaran: que urge la fusión de los republicanos españoles en un solo partido.

«Piden la reunión inmediata de una Asamblea nacional que dé forma á esta aspiración, acuerde el programa de gobierno hasta la constitución de la república y elija y disponga los medios y procedimientos de combate y oportunidad de aplicarlos, hasta reemplazar el régimen vigente por el republicano.

«Resuelven nombrar una comisión ejecutiva, compuesta de quince representantes en cargo de la realización de estos acuerdos.

«Entienden que, como legalidad provisional hasta la constitución definitiva de la República por las Cortes soberanas, conviene aceptar la Constitución del 69, sin lo que alude á la monarquía, y las leyes orgánicas del 70 modificadas, la municipal y provincial, en sentido autonomista.

«Firmado: Corominas.—Playmas.—Salas Antón.—Odón de Buen.—Guasch.—Sol y Ortega.—Palau.—Generes.—Saner.—Massanet.»

Puestas á discusión una por una, se presentase la primera enmienda á la base primera, firmada por los federales de Reus, Sres. Redón, Faro, Serra, Pallarés y otros.

Dice así:

«Debe procurarse la inteligencia incondicional para todos los medios que conduzcan á establecer el régimen republicano.»

Esta enmienda es rechazada por mayoría.

Ninguna otra enmienda se presenta á las demás bases; quedando, por tanto, éstas aprobadas.

Léese la siguiente adición: Pedimos que interin la Asamblea nacional acuerde los medios para instaurar la República en España, se determine el retraimiento de las luchas electorales.» (Grandes aplausos y protestas.)

Después de un gran alboroto que duró media hora, la adición fué rechazada, en votación nominal, por 154 votos contra 57.

Después se nombró una comisión compuesta de 15 delegados encargada de cumplimentar los acuerdos tomados en la asamblea.

Entre los nombrados figura el Sr. Rius, quien manifestó que agradecía la designación, pero que le era imposible aceptar el cargo por estar afiliado al partido federal, adherido al Sr. Pi y Margall.

Acuérdese no admitir ninguna dimisión que se presente.

Palau nombra al Kich de las Barraquetas y dice que no cuenta con su apoyo para las elecciones, sino sólo para la revolución. (Aplausos.)

Con lo cual se dió por disuelta la asamblea.

Notas financieras

El dinero

Con mucha razón dice una revista financiera, al tratar últimamente del estado que atraviesan en estos momentos los mercados del dinero, que la causa de la inquietud reinante no procede, seguramente, del orden económico, sino del político; por que la abundancia del dinero sigue manifestándose en las principales plazas de un modo que no da lugar á ningún género de duda; y por consecuencia de aquella abundancia es que ya se trate en Berlín, como de cosa muy probable, de una nueva baja del precio del descuento por el Banco Imperial, en plazo no muy lejano.

En Londres, es verdad que el precio del dinero se ha fortalecido un poco en estos últimos tiempos. Atribúyese á varias causas: á la recaudación de los impuestos; á las post-trimerías del año económico en Inglaterra, y á los preparativos para el pago de los dividendos de ferrocarriles que habrán de efectuarse dentro de poco.

La acumulación de los fondos necesarios dificulta temporalmente la marcha del mercado; pero después que se distribuya por todo el país volverá nuevamente á esta plaza en forma de depósitos y colocaciones diversas.

Veamos ahora el estado de las contrataciones:

En Londres.—El precio de letras, á todas fechas, ha sido de 178 por 100, mientras el dinero para préstamos ha tenido buena demanda á 114 y 112 por 100.

En París.—La alarma á la que ha estado sometido el mercado de París, y con él la mayor parte de los de Europa, ha sido demasiado viva, y aún reina mucha inquietud para que la acción normal del flujo de capitales pueda dejarse sentir por completo. Sin embargo, el dinero continúa fácil para el descuento entre Bancos y banqueros; las primeras firmas, muy raras por lo demás, se han tratado á 1 y 3/8 por 100; las aceptaciones de Banco y del alto comercio encuentran fácilmente compradores á 1 3/4 por 100.

En Berlín.—Después de haberse visto bajar el descuento libre á fines de la semana anterior desde 2 1/2 á 2 3/8 por 100, hay que registrar últimamente cierto retorno á la tensión, que es necesario atribuir, no á un aumento en la oferta de efectos á descontar, sino únicamente á las inquietudes de carácter político. Recientemente el descuento fuera del Banco ha subido á 2 3/4 por 100.

Los Bancos.—El último balance presenta mayor reserva metálica, por entrada de oro del exterior é interior y recogida de billetes. Como se puede ver fácilmente por los últimos balances del Banco de Francia, el oro comienza á volver á este establecimiento, aunque con alguna lentitud. Últimamente, el adelanto en el stock de oro ha sido de 1.021.000 francos; en cambio la plata ha perdido 974.000 francos.

La circulación fiduciaria es al presente de 3.765.200.000 francos. En sentir de una ilustrada revista francesa profesional, se hace urgente ensanchar los límites, por cuanto se habrán de tocar muy pronto con los envíos de oro americano.

El refugio de capitales á las cajas del Banco del imperio alemán, ha sido muy considerable. La reserva de billetes libres de impuesto ha subido á 202.743.000 marcos, desde 153.567.000 marcos á que ascendía en el balance anterior. Dicha reserva era, en 7 de Febrero de 1896, de 226.464.000 marcos. Todas las señales son, pues, dadas la facilidad que existe en el mercado berlinés, de que la situación del Banco continuará afirmándose y de que muy pronto habrá de surgir la cuestión de una nueva rebaja del precio del descuento oficial. El año pasado, el precio oficial, que estaba á 4 por 100 desde Noviembre de 1895, se puso á 3 por 100 el 12 de Febrero. Este año se ha debido llegar á 5 por 100, y sólo ha sido desde el 19 de Enero último cuando se ha bajado á 4 por 100. Como el Banco de Inglaterra ha procedido sucesivamente á dos rebajas de su precio oficial, espérase en Berlín que el Banco del imperio obre de la misma manera.

Sin variación importante el balance del Banco austró húngaro.

El metálico en caja de los asociados de Nueva York ha disminuido algo.

El mercado de plata en Londres queda flojo, con muy pocos negocios.

Los precios descendieron al principio del período que comprende esta reseña desde 29 3/4 p. la onza á 29 11/16, habiéndose hecho compras en pequeña escala á este tipo para la India.

Los pedidos han sido, según se ha dicho, para Calcuta y para Bombay.

El precio de la plata en la India se ha elevado á 80 1/4 rupias.

Con este país comprando de nuevo, aunque moderadamente, América se reserva, negándose á vender por bajo de 29 3/4 p. la onza; á

este tipo se ha repuesto últimamente el precio del metal blanco.

Las llegadas de plata á Londres, efectuadas hace poco, han ascendido á 220.000 libras, de las cuales 179.000 libras han venido de Nueva York y 41.000 de Chile, al paso que las salidas han consistido en 50.800 libras para Bombay y 5.000 libras para Hong Kong.

Movimiento bursátil

Todos los mercados están pendientes de los sucesos de Creta.

Es en vano buscar otra causa perturbadora porque no existe.

Lo de Creta se cotiza por todas partes, desde San Petersburgo á París y desde Londres á Berlín, y, como es natural, las oscilaciones de los valores señalan con toda exactitud las oscilaciones de la opinión en punto á las mayores ó menores probabilidades de que el conflicto se conjure, ó por lo contrario, de que la guerra estalle.

Veamos, bajo esta impresión, el estado en que se hallan los mercados.

En el extranjero.—El 3 por 100 francés ha oscilado toda la semana entre 102,20 y 102,45; el inglés descendió de 112,70 á 112,50, y el italiano de 99,60 á 99,05. Todos los demás sufren también más ó menos descenso; pero donde la baja se significa más es en los turcos, servio y rumano.

Ante este estado de cosas, los valores americanos lo más que hacen es sostenerse. En esta semana no registran alteraciones dignas de mencionarse. Solamente los bonos de Costa Rica señalan alguna baja respecto á la anterior, que alcanzaron buena mejora.

En baja también los valores industriales de España, aunque en ninguno es de significación.

En Madrid.—Mejores impresiones parecían reinar; pero nada más, porque, á pesar de ellas, los valores no han podido resistir los embates de la cuestión de Creta, reflejada en los mercados extranjeros.

Sigue, pues, la expectativa y la inquietud dominando.

BICICLETA AUTOMÓVIL

PARA VÍAS FÉRREAS

Además de las vagonetas llamadas cancheros, que sirven á los obreros de la vía férrea para transportar herramientas y materiales, y cuyo peso relativamente pequeño permite á las brigadas de trabajadores separarlas de la vía á la vista de un tren que se aproxima, en los Estados Unidos existen, destinados al servicio de vigilancia é inspección, tanto de la línea férrea como de las telegráficas, verdaderos velocípedos que corren sobre uno de los carril y van equilibrados por un brazo que lleva una rueda apoyada sobre el carril opuesto. Estos pequeños vehículos son muy útiles y permite adelantar bastante una revista; pero tienen el defecto de ser relativamente pesados y de exigir para su arrastre un esfuerzo que no siempre pueden desarrollar los inspectores, personas de cierta edad, ni deben hacerlo por la importancia de su cargo. Parecía natural que en vista de estos inconvenientes, se hubiese pensado mucho antes en dotar de un motor mecánico á este género de vehículos, y, sin embargo, hasta hace muy poco tiempo no se ha llevado á efecto la mejora. El motivo de este retraso ha sido, sin duda alguna, el deseo de reducir todo lo posible el peso del motor; dado que el que utiliza el velocípedo na de cargar con él para separarlo de la vía en un momento cuando se ve venir un tren. La Compañía Sheffield Car, de Three Rivers, E. U. de A., que es la que construye estas bicicletas especiales; acaba de resolver el problema, dotándolo de un motor de gasolina, en el cual se obtiene la inflamación de la mezcla de hidrocarburo y de aire en los cilindros por medio de la chispa eléctrica que produce una bobina Ruhmkoeff, excitada por una pila seca.

Se almacena la gasolina en un depósito absolutamente hermético y capaz de contener la provisión suficiente para un viaje de 120 kiló metros, á una velocidad media de 25 á 30 por hora. El sistema es sencillísimo y lo componen: un codmutor para establecer la corriente eléctrica y producir las chispas de inflamación; una válvula para introducir la gasolina y otra para dar entrada al aire. Para interrumpir la marcha, basta cortar el circuito eléctrico. Como acontece con todos los motores alimentados por hidrocarburos, es preciso iniciar á brazo el movimiento, y en ese caso hay que empujar el vehículo unos cuantos pasos. Una vez que se han realizado, así obligados, todas las fases de un ciclo, y el velocípedo continúa su marcha automáticamente, ya no hay más que subir á él y regular las válvulas de admisión. El vehículo de que se trata puede llevar á dos personas y su peso, con motor y todo, no excede de cien kilogramos.

PARTIDAS EN FILIPINAS

La toma de Silang

Detalles.—Nuestras bajas

Telegrama oficial

Paranáque 21.—Capitán general á ministro Guerra:

En Bulacán 15 muertos rebeldes, en persecución de grupos merodeadores, en persecución de grupos merodeadores.

Ampliando telegrama de ayer, participo á V. E. éxito rápido arriesgada operación Silang, bebíese á salvar, á costa de esfuerzos inauditos, obstáculos naturales que el onemi posiciónes admirablemente fortificadas con reductos casi inexpugnables brigada Cornell; ríe Tibagan, tomando á la bayoneta pasóras, y entró en el pueblo cogido de flanco por brigada Marina, que cruzó río por dos puntos; los defensores, sorprendidos por brusco é inesperado ataque, apoderados de ellos pañico y fueron arrollados por tropas, que entraron mezclados con ellos, dejando en nues tro poder armas blancas y de fuego, Remington, Mauser, y abandonado 347 muertos vistos desde el primer momento; no solo farsaron brigadas, sino artillería, parques é impedimenta.

Por esfuerzos inverosímiles de la batería de montaña al mando capitán Mossat, causóse enormes destrozos á las masas; nuestras bajas, capitán Jaén, cazadores; teniente Martínez, regimiento 74, y seis tropa muertos; comandante Rodríguez Navas, teniente Miguel Escoler, teniente Sobrino, capitán caballería Maquieira y 37 tropa heridos; coronel Ruiz Sarralde, teniente coronel Ortiz, capitán Fernández de Castro y 17 tropa, contusos.

Pericia y decisión con que generales Cornell y Marina han conducido sus fuerzas en marchas y combates, hasta toma Silang, me imponen, por sentimiento de justicia y mejor servicio de la patria y rey, pedir al gobierno ascenso Cornell; gran cruz pensionada para Marina y empleo general para Zabala, que con tanta bravura, y mandando la retaguardia, atacó Silang.

En cuanto al general Lachambre, no se ocultará á V. E. ha sido el alma de esta importante operación, dirigida de modo tan acertado, que supera á todo elogio y mucho espero aún de él, reservándome proponer premio ya merecido á tan excepcionales condiciones, desplegadas con éxito.

No extrañará V. E. deje sin pedir inmediata recompensa para jefes y oficiales más distinguidos, pues espere detalles que no tardaré en recibir para hacerlo como creo de justicia.

Sigo contentiendo puente y línea de Zapote al enemigo atrinchero en orilla izquierda, al cual también impido toda comunicación con Manila.

Descubierta esta mañana hemos tenido un herido del escuadrón; con igual objeto confío cañoneando trincheras y playa por cañoneros y gabarras muy próximo á la costa, apagan fuegos de aquéllas, causando muchas bajas; por nuestra parte hay un marinero herido.—*Polavieja.*

Más detalles

Informes particulares

De un extenso telegrama de Manila que publica *El Imparcial* tomamos los siguientes interesantes detalles, relatados por el corresponsal de dicho colega, que acompañaba á la columna Lachambre.

El telegrama está fechado el día 18 en el campamento de Silang.

Ya se sabe que las columnas de los generales Marina y Lachambre debían reunirse en Iba para caer sobre Silang.

La columna Lachambre, y lo mismo la brigada del general Marina, ha realizado marchas verdaderamente asombrosas, teniendo que atravesar bosques muy espesos, donde á las dificultades propias del terreno había que añadir la inquietud que produce el temor de encontrar emboscadas y asechanzas del enemigo.

Todas estas operaciones se han realizado con pérdidas, aunque muy sensibles, de escasa consideración, teniendo en cuenta lo arriesgado del avance.

El comandante Sr. Toral, al frente de 300 solda los, fué encargado de establecer el contacto y comunicación de la brigada Marina y la columna del general Lachambre.

A las doce del día llegó al campamento el Sr. Toral, que ha tenido combates muy reñidos, causando en ellos numerosísimas bajas al enemigo.

Las tropas de Toral han sufrido muy pocas bajas.

Esto se explica—dice el bizarro comandante—teniendo en cuenta que los insurrectos no usan otra táctica que la de batirse parapetados en sus trincheras. En campo abierto no aciertan á defenderse. Así es que han quedado bien castigados.

El comandante Sr. Toral ha dejado asegurado la comunicación entre Marina y Lachambre mediante algunos destacamentos.

El telegrama describe así el comienzo del ataque:

«Es difícil dar idea de lo que ocurre. Aun sin contar los riesgos personales que es forzoso correr acudiendo á determinados puntos, no es posible formarse idea de la operación militar por lo que se ve.

Más bien telegrafio con las noticias que tomo conocemos del plan del general Polavieja y de los proyectos y propósitos que el general Lachambre se ha servido comunicarme.

Los bosques son tan espesos, la vegetación tan espléndida, que atacando á distancia se tan lentamente corta de donde yo estoy, la columna Marina, apenas se ve más que una

blina de humo agarrada al tupido verde de los copudos árboles.
El capitán Sr. Mossat bate con gran ardor una trinchera, y al propio tiempo el teniente coronel D. Fortunato López, seguido del batallón número 2, ataca una importante posición del enemigo, dejando expedito el paso de Rio Grande.
Solo nos queda ya para llegar á Silang un río que vadear.»

A poco de darse la orden de ataque, el general Lachambre manifestó su satisfacción.
Se sabía que la columna Marina ocupaba el sitio que le había sido designado; pero así y todo, como la espléndida vejetación impide los reconocimientos á largas distancias, habla la inseguridad de que la columna Marina emprendiera el ataque al mismo tiempo que la de Lachambre.

De ahí que al oír el fuego de aquella brigada éste se mostrara tan complacido.
Poco después el general Lachambre, seguido de su estado mayor, se dirigió á la trinchera donde encontró gloriosa muerte al comandante Vidal.

Los soldados, al presenciar este avance, creen que se va á cargar bayoneta y el entusiasmo en ellos es tan vivo, se produce con tal unanimidad, que escuchamos un vigoroso y nutrido viva Español.
Es indescriptible la emoción profunda que produjo este grito, lanzado en tales momentos y en aquel sitio.

Corta distancia tuvieron que recorrer el general Lachambre y sus soldados hasta el pie de la trinchera.
Los insurrectos, como si dieran respuesta al grito de viva Español hicieron una descarga muy nutrida y desgraciadamente acerada.

Cayeron á un mismo tiempo heridos de gravedad un sargento y tres soldados que seguían al general Lachambre.
Inmediatamente fueron recogidos en camillas los heridos, y las tropas continuaron briosamente el ataque.

La media brigada que manda el coronel Zabala flanquea mientras estas cosas ocurren una de las trincheras más importantes de Silang.
Con gran regocijo de todos los nuestros, se escuchan las cornetas de la columna Marina por el lado de Iba, donde, según el plan del capitán general, deben reunirse las columnas Marina y Lachambre.

Al notar esta precisión de movimientos, los soldados vitorean al general Polavieja. Por los ellos conocen el plan de operaciones, que se habla necesidad de mantenerles secreto por tratarse de ataques á trincheras y reducidos.

Cerca de un montecillo donde quedó emplazada la artillería rodada que manda el Sr. Díaz Villar, y un poco más abajo se han emplazado obuses, con los cuales se están haciendo ciertos disparos.
El convento de Silang quedó medio destruido.

Por un puente de barcas que habían establecido los ingenieros pasó la columna Lachambre el Rio Grande.
Atravesó el áspero barranco de este río y cubrió luego un estrecho y empinado callejón que tiene más de 100 metros de largo y un alto de cuatro metros.

Este callejón es obra de los insurrectos.
Era, por tanto, de creer que en él pusieran tenaz resistencia ó que hubiera trampas y pozos de lóbo ó minas de pólvora, como se habla dicho. Así es que se supone un arrojido digno de todo elogio en los soldados, que sin vacilación alguna se lanzaron por un camino que los rebeldes habían preparado para camino de la muerte.

Era una posición formidable bastante á cerrar el paso á todo un ejército.
Después de atravesar el callejón citado, habla que cruzar un bosque. El capitán Alonso se encargó con algunos soldados de reconocer el paso de un riachuelo.

Al cabo de un rato regresó el capitán diciendo que existe un puente y otro callejón que al que acababa de atravesarse, con la diferencia de ser curvo y de tener en los dos trincheras.

Entretanto, el teniente coronel D. Fortunato López, al frente del segundo batallón, estaba batiendo de flanco una importante trinchera situada al extremo del pueblo de Iba.

Púsose el teniente coronel al frente de su batallón, y en una brillante carga á la bayoneta, tomó el reducido enemigo, que mide 12 metros de lado por tres de alto.
No se detuvo aquí el valeroso jefe. Acosó á otra trinchera, y tratando de ganar de frente, bajo terrible fuego del enemigo, recibió dos balazos, uno en un antebrazo y otro en un costado.

Quiso el teniente coronel Sr. López Morcillo continuar mandando las tropas, pero le obligó por la fuerza á retirarse.
Las heridas no eran alarmantes.
No es de extrañar el afán que el bravo jefe mostraba por seguir al frente de sus tropas, porque la operación que venía dirigiendo es de las más hermosas y arrojadas que cabe imaginar.

Después de haber tenido que vadear el río, se flanqueó la trinchera donde recibió

las heridas, trinchera que los insurrectos juzgaban inexpugnable, se encontró con una gran cortadura del terreno.

Despreciando las dificultades de la naturaleza, á las que habian su defensa los indios, ordenó que 300 soldados se descolgaran por medio de cuerdas.
Esta arriesgada y difícil operación se realizó con una rapidez y un valor imponderables.
Al ser el teniente coronel separado de sus tropas á viva fuerza, caía sin cesar:
—Aunque me muera, dejadme que concluya.
La toma de esta trinchera es elogiada por todos.

El general Lachambre, seguido de su Estado Mayor, acudía á todas partes, reforzando aquellos puntos donde la pelea era más reñida, y siendo objeto de ovaciones donde quiera que llegaba.
Ordenó que el comandante de Estado Mayor Sr. D. Manuel Quintero, con cuatro compañías, se acercara á la columna del general Marina.

El enemigo hizo un nutrido fuego á las tropas de Quintero, quien consiguió cumplimentar la orden que había recibido y ponerse en contacto con las fuerzas del general Marina, que ocupan la extensión que media entre Iba y Rio Grande.

Llegada la noche, se suspendió el fuego.
Recogidos los muertos y retirados los heridos, vivaqueron, mostrándose los soldados alegres y decididos como si hubieran asistido á una fiesta.

Ni las penalidades de la marcha, teniendo que fabricar los puentes al mismo tiempo que sostener el fuego con el enemigo, ni los riesgos de los ruidos ataques á las trincheras, ni la escasez de las provisiones, impedían la alegría del soldado.
Como es difícil llevar por caminos tan intrincados grandes convoyes, las provisiones faltan.

La columna Marina tuvo que comer carne de caballo.
El propio general Lachambre come galleta. La escasez de raciones que necesita la artillería rodada forzó á suspender el avance.
Los indios se resisten á servir de guías; pero todas estas dificultades y peligros no impedian el júbilo de las tropas ante el triunfo y toma de Silang.

Los rebeldes disparaban contra las hogueras del campamento.
Tan pronto como fué de día comenzó de nuevo el ataque.
Para transmitir órdenes pasó varias veces desde el campamento del general Lachambre al de la columna Marina el comandante de estado mayor Sr. Quintero.

Los insurrectos le hicieron varios disparos, y con uno de ellos le atravesaron el sombrero.
Un grupo muy importante de insurrectos se tirotea con las avanzadas de Marina.
Los nuestros recogieron cinco muertos á los rebeldes y avanzaron por los regueros de sangre que habían dejado los tagalos heridos.

Se dió orden de que avanzase la artillería para acabar de batir las posiciones enemigas; y cuando se estaban emplazando las piezas, cayó herido un artillero.
Se habilitaron por los ingenieros al mando del coronel Sr. Castro, varios puentes en el río que faltaba para llegar á Silang.

En todos estos trabajos ayudaron grandemente los regimientos indígenas, cuyo comportamiento es, por todos conceptos, admirable.
A las siete y media de la mañana las fuerzas cruzaron por el puente Iba.

A poca distancia de la columna Lachambre estaba la brigada de Cornell, que empezó el fuego.
La media brigada de Zabala atraviesa el profundo barranco del río Silang, teniendo muy pocas bajas, y sube un largo y empinado callejón, en cuyo final habla una formidable trinchera.

El enemigo, que ya estaba quebrantado por el incansable cañoneo y por los combates de los días anteriores, huyó á los primeros disparos, y las fuerzas de Zabala ocuparon la trinchera en medio de estronadores vivas á España.

Lachambre con Cornell y el Estado Mayor situóse en Iba.
Los ayudantes no cesaron de correr á todo el galope de los caballos transmitiendo órdenes.
Algunas balas silban en el aire. En aquel momento llegó Rafael Lachambre, hermano y ayudante del general, herido en un hombre y varias camillas con heridos.

Entre ellos el teniente D. Miguel Escal, herido en una rodilla, el capitán Sr. Jaen, que tenía una herida en el brazo, otra en un costado y otra en un pie.
Llegó luego un tristísimo convoy de muertos tapados con mantas.
Un artillero llamado Miguel Revidiego iba llorando.

Tenía atravesados los dos muslos de un balazo.
—¿Por qué lloras?—le preguntó el general Lachambre.
—Porque me llevan á la rataguardia; es tanto quieto al lado del cañón todavía puedo disparar—dijo el valiente mozo, tratando de

incorporarse para hacer el saludo militar al general.

Zabala, que continuó avanzando, á las nueve y media de la mañana ocupó la parte alta del barranco que domina por completo el pueblo de Silang.
Aprovechando Zabala la sorpresa que su presencia produjo en los enemigos, los acometió y consiguió desbandarlos.
Lachambre ordenó que la brigada Marina avanzara á la carrera para apoyar por el flanco el ataque que Zabala hacia de frente.

Por fin Zabala y el comandante de Estado Mayor entraron en el pueblo de Silang y poco después el general Lachambre.
Hallaron alguna resistencia en la casa de las escuelas y en la del tribunal.
En vista de esto se ordenó que fuera cercado el convento, verdadera fortaleza de piedra, por si allí tenían preparada alguna asechanza los rebeldes y la huida del pueblo era una anagaza.

Reconocido el convento, se vió que había sido abandonado.
En el pueblo, que es grande y de rico y hermoso caserío, dado lo que allí se acostumbra, véanse los grandes destrozos del cañoneo.
En las calles habla muchos cadáveres. Dentro de las casas también se hallaron. Sólo en una casa habla siete muertos.

Como los rebeldes fueron sorprendidos, en muchas casas se veían las cocinas encendidas y preparadas las cazuelas de la comida.
En el convento, residencia durante estos meses de Emilio Aguinaldo, encontráronse el bastón y el fagín de éste.
A las doce de la mañana repicaban las campanas, anunciando la entrada de nuestras tropas en el convento de Silang.

Los generales Lachambre, Cornell y Marina situáronse en la puerta del atrio del convento, sobre el que se colocó la bandera española; la música entonó la marcha real.
Es imposible describir el entusiasmo de las tropas. Se repetían sin cesar los vivas á España, al rey, á la reina y á los generales Polavieja, Lachambre, Cornell y Zabala.
No hay idea del júbilo de los soldados, que se abrazaban felicitándose unos á otros.

La toma de Silang es un golpe casi decisivo contra la insurrección. Comprendiéndolo así Polavieja, marchó á Parícut, haciendo de esta suerte creer á los rebeldes que atacaría mos por aquella parte.
Los generales Lachambre y Marina y el coronel Zabala se han conducido con tanta bizarría como acierto.
A ellos se debe la toma de Silang, con bajas verdaderamente deplorables, pero, en realidad, reducidísimas, tenido en cuenta lo arriesgado y difícil de la operación, y lo formidable de las fortificaciones enemigas.

El mismo corresponsal telegrafía con fecha 20 diciendo que no cesan los soldados de buscar cadáveres de los insurrectos para enterrarlos.
Se han encontrado muchos cadáveres, y algunos de mujeres dentro de las casas, otros en las calles, bastantes en el cementerio y no pocos en el barranco del río, donde calculan do que sería el sitio que elegirían para huir, se habla apostado una sección de tiradores.
Van enterrados—dice—350 cadáveres y de haber muchos más en el bosque que circunda á Silang, pero como es tan espeso el monte resulta difícilísimo encontrarlos.

Los rebeldes muertos pasarán de 600 y los heridos de 1.500.
Se han hecho pocos prisioneros.
Mujeres se han cogido algunas.
La maestra de escuela fué la encontrada moribunda por efecto de un balazo en el pecho.
Una de las mujeres presas ha dicho que los rebeldes estaban tan tranquilos paseando por las calles en cuanto se suspendió el fuego de cañón, y diciendo que era imposible la toma de Silang.

También ha dicho esta prisionera dónde residía Belarmino (?), el titulado rey de Silang.
En la residencia del monarca se han hallado muchos é importantes papeles y una verdadera parque de armas.

El soldado Juan Salas, natural de la provincia de Avila, pertenecía á la fuerza que mandaba el desventurado comandante Vidal. Al caer éste trató, bajo terrible fuego, de salvar el cadáver.
Salas recibió un balazo en una pierna.
Los rebeldes bajaron de la trinchera y cogieron al valeroso soldado.
Dice que lo llevaron hasta Silang arrastrándole y que debe la vida á una bala providencial que mató al centinela que le custodiaba.

Salas asegura que los rebeldes, al huir, se llevaron algunos soldados, que han hecho prisioneros en los combates de estos días.
Las columnas están detenidas en Silang para organizar los depósitos de víveres y municiones que habla en Santo Domingo.
Se ha dado orden para proceder á la destrucción del caserío de Silang, dejando solo un grupo de casas alrededor del convento.

La cuestión de Creta

Sigue la gravedad en la cuestión de Creta. Viendo los almirantes de las escuadras de las potencias que sus órdenes para que cesara el fuego por parte de los insurrectos no eran atendidas, se lanzaron á vías de hecho bombardeando el campo insurrecto, próximo á Caena.

Un acorazado inglés disparó cuarenta cañonazos.
A consecuencia de esto han resultado muertos varios cristianos.
—El gobierno de la Sublime Puerta ha enviado una nota circular á las potencias, comunicándoles detalles referentes á la intervención de Grecia en los asuntos de Creta y pidiéndoles que interpongan su influencia á fin de impedir que las tropas helénicas prosigan en sus operaciones.

—Un torpedero inglés ha detenido á un vapor griego que llevaba víveres á los insurrectos, conduciéndole vigilado al puerto.
—Asegúrase que han desembarcado en la costa de Kissos 700 soldados griegos con alguna artillería.

—En Sitia y Rethymno han desembarcado también destacamentos mixtos de las escuadras extranjeras.

RECEPCION DE PEREDA

En la Academia Española
El amplio salón de actos y la galería alta de la Academia se hallaban ocupados por un público selecto, en el que tenía lucidísima representación el bello sexo, y del que formaban parte distinguidos literatos, periodistas y gran número de admiradores del Sr. Pereda.

La colonia montañesa acudió en masa á oír á su ilustre paisano.
Ocupó la presidencia el señor conde de Cheste, á cuya derecha tomaron asiento el señor arzobispo-obispo de Madrid Alcalá y el secretario perpétuo Sr. Tamayo, y á su izquierda los señores obispos de Salamanca y Núñez de Arce.

De académicos vimos á los señores Pidal y Man, Castelar, Echegaray, Balaguer, marqués de Pidal, Valera, Saavedra, Menéndez y Pelayo, Catalina, Silvela, Fabié, Fernández y González, Palacio (don Manuel), Liniers, García Ayuso, Sellés, Bueso, Alvarez Sereix, Saralegui y Quesada, en unión de varios miembros de otras academias y corporaciones oficiales, literarias y científicas.

El discurso de Pereda fué premiado con una salva de aplausos.
Contestóle el Sr. Perez Galdós con otro discurso elocuente y sentido.
La falta de espacio nos impide dar un extracto de ambos trabajos.

El director de la Academia saludó en nombre de ésta al nuevo é ilustre compañero.
Los concurrentes al acto observaron que al empezar el Sr. Galdós á leer su discurso salieron del salón los carlistas que habían estado oyendo el discurso del Sr. Pereda.
El hecho fué diversamente comentado.

Contrabando en Cuba

Se han recibido fidedignas noticias acerca del enorme contrabando que realizan en Cuba varios buques norteamericanos.
Simulando con documentación falsa introducir salvado, importan agiotista yankees harinas de maíz.

El periódico *La Opinión*, de Barcelona, pregunta si las autoridades de la isla conocen estos hechos y puntualiza los siguientes datos:
El 30 de Diciembre, el «Algiers» introdujo en Cuba 942 sacos de harina declarándola como salvado; en 3 de Enero, el «City of Wasington», 500 sacos; en 6 de Enero, el «Vigilante» 3.239; en 7 de Enero, el «Arkansas» 1.074; en 10 de Enero, el «Assurance» 2.900; por último, el 13 han desembarcado el vapor «Wings» 1.360 sacos y el «Orizaba» 4.000.

De esperar es que el gobierno se preocupe de estas denuncias para evitar fraudes al tesoro de Cuba y perjuicios á la producción peñinsular.

NI EN EL RIFF

En el Portillo de Embajadores simulaban ayer unos muchachos una corrida de toros, llevando el que hacía de res una navaja abierta para acometer á los diestros.
El toro, en una de las suertes, alcanzó al espada y le dió una puñalada en el hipocóndrio izquierdo, dejándole en mal estado.
En la casa de socorro inmediata al improvisado circo taurino se le practicó al herido la primera cura.
¡Parece mentira que en Madrid se permitan esos juegos!

Últimas notas

Un día completamente muerto para la política.
Toda la atención sigue fija en el curso de las campañas, porque existe el convencimiento de estar supeditada la acción del Go-

bierno y de los partidos á cuanto desde allí se comunica.

A falta de otros asuntos, algunos políticos han pretendido hacer atmósfera en torno del Consejo de hoy atribuyéndole interés, pero se celebra solo para ocuparse de asuntos que no impresionan á las gentes, aunque en rigor tengan importancia, porque bien importante es lo que afecta á los recursos de la guerra.

Se sabe que los ministros tendrán que resolver no pocos expedientes, entre ellos uno de indulto de pena de muerte del fuero de Guerra.
Lo que haya de suceder, de lo que se habla de crisis, ni se cree tan inmediato, ni es de presumir que se plantee en Consejo.

Las soluciones que el Sr. Cánovas tenga en proyecto las tratará en conferencias parciales con los ministros.
El Consejo se celebrará á las cinco de la tarde en la Presidencia.

En los centros oficiales niegan que el general Polavieja haya pedido el envío de refuerzos, que algunos hacían ascender ayer á 20 mil hombres.
Respecto á este asunto dice un colega: «El que no haya solicitado hasta ahora el general Polavieja el envío de refuerzos no excluye la posibilidad de que pueda necesitarlos, porque el término de la campaña que dirige, aun dado el curso lisonjero que lleva, no ha de ser tan inmediato.

Para el caso de que tengan que embarcar más tropas está todo previsto, y es claro que esas fuerzas tendrían que salir del actual contingente activo.
Y, si así sucediera, bien pudiera ocurrir que se estudie el anticipar la fecha para el reemplazo del año próximo, porque un nuevo embarque impediría la necesidad de robustecer con nuevos elementos el ejército que queda en la Península.

Por todo eso no pasa hasta ahora de la categoría de previsiones, sin que haya nada acordado.»

Variedades

Un soldado va á confesarse:
El cura.—¿Dónde está Dios?
El soldado.—Si no se ha mudado, estará donde estaba el año pasado.
El cura.—Quedas absuelto. Levántate.

Epitafios
Aquí yace un egoísta que no hizo mal ni hizo bien.
Requiescat in pace; amén.
Aquí yace don Matías acusado de tacaño, y daba gratis al año...
Pésames, Pésames y días!

El general que aquí yace hizo lo mismo que el Cid...
entraba muerto en la lid.
Aquí yace un alquimista que en oro trocaba el cobre...
y murió de puro pobre.

Una palma han colocado en la tumba de Lucía...
¡es que dátiles vendía!

Agua de Colonia
He aquí la fórmula de una buena agua de colonia:
Aceite esencial de bergamota, 10 gramos.
Id. de Portugal, 10 id.
Id. de limón, 10 id.
Id. de flor de naranja, 2 id.
Id. esencial de romero 2 id.
Alcohol de 90°, 986 id.
Mézclase todo con el alcohol, agitando después la mezcla y filtrase.

Modo de hacer impermeables las telas
Gelatina y jabón de sebo neutro; de cada uno, 500 gramos.
Alumbre, 700 idem.
Agua, 17 litros.
Hágase hervir, y sumérgase en este líquido, cuando esté templado, el tejido que quiera hacerse impermeable. Cuando esté bien impregnado de la composición, póngase á escurrir y déjese á secar.

Después de seco, trátese del mismo modo en otra solución compuesta de Alumbre, 10 gramos.
Acetato de plomo, 10 idem.
Agua, 100 idem.

Epigramas
Mi criada, que es de Soría, tuvo un cólico el domingo; por comer un par de huevos que estaban para mí, fritos.
Y al preguntarla, ¿qué tienes? dijo en tono arrepenido:
—Nada; que me han hecho daño los huevos del señorito.

Reparando Salomé que, con descaro gentil miraba su escote Gil, dijo arañada:—¿Qué hace usted? Y él respondió suspirando:—Hago trabajos profundos... he visto ya los dos mundos, y el plus ultra estoy buscando.

Purificación del aceite
Para purificar los aceites rancios ó que tienen impurezas, se emplean toneles cuyo fondo esté agujereado; se tapiza éste último con franela y se cubre con una capa de veintidós centímetros de espesor de carbón vegetal.
Para quitar el color al aceite se añade una capa de carbón animal.
Filtrado de este modo, á través de dos ó tres toneles, se encuentra el aceite completamente puro.

Un cura iba á predicar en un sermón de cuaresma, y preguntóle el cochero:—¿Vamos donde el año pasado? —No—respondióle;—á mí no me vuelven nunca á llamar donde predico una vez.

SECCION DE ANUNCIOS



VIGOR del CABELLO del Dr. AYER

Es el mejor cosmético, hace crecer el cabello, DESTRUYE LA CASPA,

Y con su uso el cabello gris vuelve á tomar su color primitivo:

El Vigor del Cabello, del Dr. Ayer, está compuesto de los ingredientes más escogidos. Impide que el cabello se ponga claro, gris, marchito ó rasposa, conservando su riqueza, exuberancia y color hasta un período avanzado de la vida. Cura los humores y la cohezón.

Cuanto más se usa, más rápidos son sus efectos.

Medalla de Oro en la Exposición de Barcelona.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., E. U. A.

— Póngase en guardia contra imitaciones espúreas. El nombre de "Ayer" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

LA NEOTAFIA

CORT-REAL, 18, TIENDA Y DESPACHO
TALLERES: SUBIDA DE SANTO DOMINGO, 3.

De las familias depende poder aprovecharse de las ventajas que ofrece este gran establecimiento funerario no prestando oído á las personas que por cierto interés particular aconsejan tal ó cual otra funeraria, pues acudiendo á **La Neotafia** hallarán en todos los servicios extraordinaria baratura.

La casa de referencia se cuida de todo con sólo llamarla.

TAMBIEN SE AVISA PARA VIATICOS

À 25 pesetas entierros completos de pàrvulo.
À 30 pesetas los de adulto.

La misma casa tiene grandes existencias de molduras de todos gustos para la confección de marcos, galerías, etc., etc., á precios sin competencia, así como también transparentes esculturas de todas clases, sección completa de tornería y otros adornos difícil de detallar.

GRANDES TALLERES DE CARPINTERIA, Santo Domingo, núm. 3.

— Gerona. — Cort-Real, 18 —

La Neotafia

GRANDES ALMACENES Y FABRICA DE INSTRUMENTOS
Pianos y harmoniums superiores
precios baratísimos, al contado y á plazos
GRAN REPERTORIO DE MÚICA ECONOMICA
CATALOGO Y CORRESPONDENCIA GRATIS
Juan Ayné y calle del Call 22 Barcelona

HOTEL DE CATALUÑA

EURAS, números. 4 y 6, esquina PLAZA REAL y calle FERNANDO
Barcelona

Este gran establecimiento, construido expreso para hotel, completamente restaurado y con modernas instalaciones higiénicas, se recomienda tanto per su esmerado servicio como por sus módicos precios y céntrica situación.

Baños y Duchas
Se hablan varios idiomas

MEDICAMENTOS ACREDITADOS

RECOMENDADOS POR LA CIENCIA MÉDICA

JARABE DE HIPOFOSFITO «GIMBERNAT»

El mejor de los tónicos reconstituyentes conocidos, abre el apetito, cura la anemia, clorosis (dolores pàlidos), enfermedades medulares, histérismo, insomnio, de efectos sorprendentes en las convalecencias, frasco 10 reales.

VINO RESTAURADOR «GIMBERNAT»

Repetidos ensayos hechos por distinguidos facultativos han demostrado que es el restaurador por excelencia para combatir el escrofulismo, «tumores fríos», raquitismo, caries de los huesos, linfatismo, tisis, debilidades pativas ó adquiridas, vejez prematura y todas las enfermedades cuyo origen es debilidad ó falta de nutrición. Es á gusto agradable, de pronto, que en vez de repugnar al enfermo, lo toma con placer, frasco 12 reales.

VINO DE NUEZ DE KOLA «GIMBERNAT»

Considerado como poderoso alimento de ahorro, regulador del corazón, estimulante de las funciones digestivas y despertador de todo organismo empobrecido, precio 8 reales.

VINO IODO TÁNICO FOSFATADO.

De mejores resultados que el aceite de hígado de bacalao en la tisis, escrofulismo y debilidad general: precio 8 reales.

LICOR DINAMOGÉNICO «GIMBERNAT»

A base de Morruol (principio activo del aceite de bacalao) nogal y lactofosfato de cal: frasco 12 reales.

PASTILLAS «GIMBERNAT» Cloro-boro-sódicas á la Cocaina.

Contra las enfermedades de la boca, garganta y laringe. Conservan la voz y evitan la fatiga: precio 8 reales.

VENTA AL POR MAYOR FARMACIA DEL AUTOR

Conde del Asalto, 14. — Barcelona

Detall en todas las Farmacias.

J. Adroher
 ESPECIALIDAD
 EN
 FACHSAPA Y ROTULOS DE CRISTAL
 MOLINO 6. — Gerona.

LA CATALANA

Sociedad de seguros contra incendios á prima fija y contra las explosiones de gas.

PRIMA FIJA

DOMICILIADA EN BARCELONA

Comisionado principal en Gerona

D ANGEL MARULI

Calle del Progreso 20. 2.

Camisas, corbatas,

CUELLOS, PUÑOS
CAMISETAS, PANTALONES, MEDIAS
Y CALCETINES DE PUNTO DE LANA
Y DE ALGODON. — FAJAS HIJENICAS

J. ORIOL CARBÓ

PLATERIA, 30 Y CORT-REAL, 29
(CUATRE CANTONS)

Taller de camisería

y confección de ropa blanca para señora

CAMISAS PARA CABALLERO SE HACEN A MEDIDA, DE TODAS CLASES, FORMAS Y PRECIOS

Sección de ropa blanca para señora

Camisas de hilo adornadas con tiras bordadas	desde 3 pesetas una
Camisas de hilo festoneadas á mano	» 4 » »
Idem de madapolán con tira bordada.	» 1 » »
Pantalones de idem con idem.	» 1'25 »
Enaguas de madapolán, brillante y brista.	» 2 »
Chambras de idem idem con idem.	1'25 »
Cuerpos de idem idem con idem.	2'00 »
Gorras de idem idem con idem.	0'50 »
Peinadores.	5'00 »

Equipos para novia

SE HACEN DESDE 15 á 5000 PESETAS

Sección de ropa blanca para recién nacidos

Vestidos para bautizo.	desde 10 á 200 pesetas
Camisas de hilo.	» 1 á 6 »
Chambras de moda brillante y abastada.	» 75'5 »
Saquitos de piqué acolchado.	» 1 á 4 »
Vestidos de piqué brillante y acolchado.	» 2'50 á 12 »
Pañales de hilo.	» 1'50 á 5 »
Mantillas.	» 1'50 á 40 »
Fojas adamascadas.	» 50 á 2 »
Cañidores.	» 50 á 1,50 »
Tohallas de hilo con fleco.	» 1'50 »
Porta-bebes.	» 3 á 10 »

Gran surtido de gorritas

Y CAPOTAS

SE HACEN CANASTILLAS DESDE 50 á 1000 PESETAS

Pañuelos de seda, de hilo

DE PUNTO DE LANA
NUBES Y PAÑUELOS DE SEDA Y DE FILOJA
CORTINAJES BLANCOS Y DE COLOR,
— YUTES —

J. ORIOL CARBÓ

PLATERIA 29 Y CORT-REAL 30
(Cuatre Cantons)

Lienzos y madapolanes

ACOLCHADOS, BRILLANTES Y PIQUÉS
ACOLCHADOS

GRAN SURTIDO DE TIRAS BORDADAS

EL CORREO de GERONA

DIARIO INDEPENDIENTE. DE AVISOS Y NOTICIAS, ILUSTRADO Y DEFENSOR

DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA PROVINCIA.

Redacción y Administración, Albareda, 13, 2.